携手唱响"双城记"

本报记者 张 倩 见习记者 孙婷婷 文 李新华 图

"山""河"牵手,豫鲁相见。12月8日济郑高铁全线贯通运营。上午10点58分,复兴号智能动车G4830次列车从郑州东站缓缓驶 出,驶向济南,该趟列车作为济郑高铁全线郑州首发列车,于12点12分抵达山东聊城西站、12点58分抵达济南。同一发车时间,在济 南长清站,作为济郑高铁全线济南首发列车复兴号G4821次列车从济南长清站驶出,1小时39分快速抵达郑州东站。

随着郑州、济南两地 G4830次、G4821次列车的发车,意味着历经7年有余,济郑高铁终于连接起郑州、济南两座"万亿城市",中原 城市群与山东半岛城市群时空距离进一步压缩,双城经济圈衔接更加紧密。

前往济南出差的刘先生展示购买的济郑高 铁首趟车车票

郑州到济南高铁通行变成"一"字形路

12月8日,冬日的黄河滩,阳光暖融融。蓝 天白云下,全长4377米的郑州万滩黄河公铁大 桥熠熠生辉。一列列动车组列车穿梭而过,朝 东北方向飞驰。以往,它们到达河南东北部的 濮阳就会止步。当天,济郑高铁全线贯通,它们 直抵山东省会济南。

济郑高铁起自济南西站,途经山东省济南 市、聊城市,河南省濮阳市、安阳市、新乡市、郑 州市,接入郑州东站,线路全长407公里,设计时 速350公里。其中濮阳至郑州段已于2022年6 月开通运营。本次开通的济郑高铁济濮段设济 南西、长清、茌平南、聊城西、莘县、南乐、濮阳东 7座车站,其中济南西站、濮阳东站为既有车站, 其余为新建车站。随着济郑高铁全线通车,豫 鲁两省实现"陆海联手",至此河南全面实现 "米"字形高铁联通。

作为省会城市,济南与郑州直线距离仅370 公里左右,但此前没有高铁直通。两城之间乘坐 高铁,绕行江苏徐州或河北石家庄的"V字形"路 线,通行时间最快也要3个多小时。而济郑高铁 全线贯通后,从济南到郑州变成"一"字形路,最 快仅需1.5小时。

郑济"牵手"便热闹非凡。8日,国铁集团郑 州局组织50余家主流媒体记者,以及热心网友 "铁粉儿"参与济郑高铁全线贯通集中体验活 动。首趟济郑高铁发车前,站台上举行了丰富多 彩的庆祝活动。复兴号小姐姐的变装秀,用5套 不同的高铁服饰,展示了近年来高铁服装的发展 变化;豫剧演员、武者纷纷亮相,打卡首趟济郑高 铁;工作人员精心准备了手持框,引来不少旅客 拍照留念。列车上,国风舞蹈《醉春风》、豫剧选 段《朝阳沟银环栓宝双上山》《刘大哥讲话理太 偏》、武术节目《少林雄风》《少年中国》等河南特 色文化元素,让旅客感受中国传统文化的魅力;



乘坐济郑高铁首趟车从郑州东站抵达济南站后的乘客纷纷自拍留念

郑州东至济南西最快1小时43分可达

2010年至2022年间,郑州向北 至北京、西北至太原、向西至西安、西 南至重庆、向南至广州、东南至长三 角、向东至徐州等7个方向高铁均已 开通,只差东北方向至济南的一"撇"。

郑州到济南,此前只是高铁互联, 没有直联。济郑高铁全线开通后,从 "互"联到"直"联,一字之差,距离随即

据国铁集团郑州局客运部技术科 科长王胜介绍,济郑高铁全线贯通运 营初期,铁路部门将按照日常线、周末 线、高峰线安排列车开行,每日开行动 车组列车最高达61列。其中,郑州东 站至济南西站最快1小时43分钟可 达,两地间动车组列车最快运行时间 较此前压缩1小时29分钟;安排开行 跨线动车组列车46列,郑州东站至青 岛站最快3小时52分钟可达,两地间 动车组列车最快运行时间较此前压缩 1小时45分钟;聊城西、濮阳东经济郑 高铁首开进京动车组列车,两站至北 京南站间最快分别2小时27分、3小 时9分可达。随着济郑高铁的贯通, 郑州铁路同时增加往广州南、南宁东、 昆明、成都、重庆和兰州西方向的高铁

国铁集团郑州局科信部综合技术 科科长温强伟告诉记者,济郑高铁是 国家"八纵八横"高铁网的重要连接 线,是河南"米"字形高铁网的重要一 "撇"。随着济郑高铁全线的开通运 营,将进一步巩固河南在全国交通运 输体系的枢纽地位,最大程度地释放 "米"字形高铁网的辐射力和带动力, 实现中原城市群、山东半岛城市群的 互联互通,最大限度地便利沿线人民 群众的出行,对于推动黄河流域生态 保护、促进区域经济、社会高质量发展 具有十分重要的意义。

"总要来趟郑州吧!听听二七塔 的钟声,吹吹如意湖畔的晚风,走一走 连心里,逛一逛河南博物馆,感受中原 古都的魅力。总要去济南看看吧! 南是'四面荷花三面柳,一城山色半城 湖',怀着这些诗词歌赋带来的遐想, 去大明湖吹吹晚风,感受一座文化名 城的温柔与浪漫。"在G4830次列车前 往济南的途中,从郑州铁路职工唐雨 涵的诗朗诵中便能感受到济郑高铁将 带来的美好生活。

"以后我们见面更方便了!"在济 郑高铁全线开通前一天,郑 州市民牛女士在12306网站 刷到多趟济郑高铁列车时刻

州东站首发的车次,在车上她兴奋给 在济南工作的爱人打电话。"我少年时 代就坐火车,那时候郑州铁路还没这 么发达,如今时代变了,高铁快捷又舒 适。我刚刚在看列车上的表演节目, 咱河南豫剧唱得可真'中',咱河南的 高铁更'中'。"牛女士告诉记者,济郑 高铁全线通车后,路上的时间缩减了

"原来回家乘坐高铁需要四个半 小时,现在只需要两个小时左右。我 很开心,也很激动。"G4830次列车乘 客宋涛是河南洛阳人,在济南创业,经 营着一家物流公司。他开心地说,济 郑高铁全线通车,让他回家更方便了, 往返河南山东对接工作也节省了更多 的时间。

济郑高铁有出行的速度,更有服 务的温度。郑州站党委副书记毕玉良 告诉记者,郑州东站各个售票处除了 有人工售票窗口,还安装有自助售票 机,24小时处于工作状态。站内还设 有温馨服务台,为旅客出行提供引导、 答疑。在旅客出站方面,旅客不出站 即可直接换乘地铁,可以实现方便快 捷出行。

"双城"朋友圈带来"双城"经济圈

1200多年前,李白、杜甫先后在河南、山东相会同游。 "秋波落泗水,海色明徂徕。飞蓬各自远,且尽手中杯。"山 东一别,李白赠诗,二人再未重逢。

如今,以济郑高铁为纽带,河南山东深情凝望、紧密相 依,河洛文化、齐鲁文化交相辉映,气象万千。

新线开通,不仅意味着人们生活方式的深刻变革,也预 示着沿线地区迎来了经济发展的新机遇

济郑高铁全线贯通运营后,除了打造"双城"1.5小时快 速通勤圈,还将助力打造"双城"经济圈。不仅让豫鲁两省 "更亲更近",还为沿线地区的经济发展注入新的活力,对促 进区域经济社会高质量发展、文化交流和旅游业发展等具 有十分重要的意义。

"我们公司从事中欧国际班列业务,在济南、青岛都有 公司,我们与郑州的物流业务关系密切,每月数十次往来出 差,此次济郑高铁全线开通不仅方便了出行,也为今后河南 山东两地业务进一步发展开拓提供了很多机遇。"青岛丰铁 国际物流有限公司总经理冯贞光说,"济郑高铁开通的消息 令人振奋,更方便了我们来郑州出差,节省了时间,可以做 到当天处理完事情当天往返。"

一条新线,让两座省会城市站在"组团"发展的新起 点,也为沿线经济相对薄弱的市县打开了美好生活的新 空间。在濮阳、南乐等地,群众已经享受到了济郑高铁带

高铁开通以来,濮阳打造了更多产业平台,引进青年人 才2万名。天能集团(河南)能源科技有限公司是河南省制 造业头雁企业,有一批高精尖人才工作在科研一线。"车程 不再是阻碍人才的绊脚石,高铁线变成了'人才引流线',吸 纳人才的范围将扩展至山东。"天能集团(河南)能源科技有 限公司办公室主任程可红说。

济郑高铁濮郑段开通以来,濮阳东站人气持续走高,日 均发送旅客从开站初期的2700人次增长至5264人次,增 幅达94.96%。高铁已成为许多濮阳人的出行首选。在线 预约席位、乘坐最近的车次、1个多小时到家……"00后"大 学毕业生王思冰家在濮阳、工作在郑州。她熟练地使用计 次票,过着舒心便捷的"双城生活"。今年7月,济郑高铁濮 郑段推出定期票、计次票,王思冰火速下单。"手机上能预约 席位,如果来不及预约,到站直接刷证。"王思冰说,"说走就 走,像公交一样方便。"

在濮阳市南乐县千口镇樊村,不少当地人到济郑高铁 新建南乐站前"打卡"留念。和他们不同,樊村村民王金花 每天到站内"打卡",做保洁工作。"高铁让我在家门口工作, 不用去外面打工了。"王金花高兴地说。

济郑高铁全线贯通,南乐迈入高铁时代。50多公里外 的濮阳东站周边,高楼林立、企业入驻、商业繁华、住宅成 片,处处欣欣向荣。经过一年多的发展,曾经荒凉偏远的地 带变身活力十足的"濮东新城"。

采访中,专家表示:济郑高铁全线贯通,让济南、郑州两 座 GDP 万亿省会城市直联直通,两个城市的"1.5小时都市 圈"雏形初现,郑州通过济南可更好地融入沿海经济,济南 通过郑州可便捷抵达西安、太原甚至成都、重庆,更好融入 "一带一路"发展。郑州和洛南间洛源要素加快流动和凝 聚,为两市深化合作,优势互补提供了有力支撑。从区域范 围看,济郑高铁全线贯通后,晋冀鲁豫省会将形成高铁闭 环,郑州都市圈和济南都市圈由此也形成紧密联动圈,未来 随着经济社会的进一步互动和交通互联互通水平的提升, 郑州都市圈和济南都市圈有望一体化发展形成双城经济 圈。高铁还串联起京津冀、中原地区、山东半岛和山西中部 四个不同层级的城市群和组团,为区域经济发展注入新动 能,有力促进晋冀鲁豫所在区域壮大发展。



高铁,已深度融入郑州这座城市。图为航拍郑州东三环与陇海快速路交叉口附近的铁路网